



प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन
भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा
भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई
तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध
गरिन्छ ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.
सिफल-७, काठमाडौं
०१४३३३३७७ / ९७९९९५४०००/
९८४९९५९९९७ / ९८४९२४६२९९
marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष ११ अंक १६५

काठमाडौं

शुक्रबार, १८ असोज २०८१

Prabhav National Daily

Friday, October 04, 2024

www.prabhavonline.com

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

दसैमा वर्षा रोकिएला ?



काठमाडौंको थानकोटबाट चित्लाङ हुँदै हेटौँडा पुग्ने चित्लाङ-चन्द्रागिरी-थानकोट सडकखण्ड (गणेशमान सिंह राजमार्ग)मा देखिएको सवारी साधनको चाप । तस्वीर: श्रवण बलामी

जेठी योजन

काठमाडौं- विहीवारदेखि दसैँ सुरु भएको छ। तर मौसम नसुध्दा दसैँ मान्ने घर जानेहरू चिन्तामा परेका छन्। नेपालमा वर्षा गराउने मनसुन प्रणाली भित्रिएको गत २८ जेठमा हो। यसअघि मौसमविद्हरूले बुधवारसम्म मौसम बाहिरिने अनुमान गरेका थिए। तर अझै पनि वर्षा हुने सम्भावना कायमै छ।

विभिन्न स्थानमा सडक अवरुद्ध भएका छन् भने वर्षा जारी रहे यात्राकै क्रममा पहिरोले सवारी साधन नै पुग्ने जोखिम मोल्नुपर्ने हुन्छ। यस्तो अवस्थामा यात्रीहरूले कस्तो पूर्वतयारी गर्ने ? मौसमको अवस्था के हुन्छ ? सर्वसाधारणले हरेक दिन यसखाले जिज्ञासा राख्ने गरेका छन्। मौसमविद्हरूले भने यसबारे केही किटान गर्न सकेका छैनन्। शनिवारसम्म वर्षा हुने अनुमान गरिए पनि त्यसपछि मनसुन बाहिरिन्छ नै भन्नेमा उनीहरू पनि प्रष्ट छैनन्।

भारतका कतिपय राज्यहरूले मनसुन बाहिरिने दिन किटान गर्दै आएका छन्। नेपाली मौसम अधिकारीहरूका अनुसार भने अझै त्यसबारे प्रष्ट भन्ने बेला भइसकेको छैन। जल तथा मौसम पूर्वानुमान महाशाखाकी सूचना अधिकारी विष्मती पोखरेलले मनसुन प्रणाली लम्बिएको र बाहिरिने दिन अनुमान गर्न नसकिएको बताएकी छिन्।

शनिवारसम्म मौसम प्रणाली सक्रिय हुने र वर्षा हुने सम्भावना छ, उनले प्रभावसँग भनिन्, 'तर, कहिले बाहिरिन्छ ? यसै भन्ने सकिने अवस्था छैन।' यसबीचमा पश्चिम नेपाल (गण्डकीदेखि पश्चिमतिर) मौसम सफा हुँदै गएको छ। यद्यपि, कोशी र बागमतीमा भने दसैँमा पनि वर्षाको सम्भावना रहेको सूचना अधिकारी पोखरेल बताउँछिन्।

यस्तो अवस्थामा सुख्खा दसैँको सम्भावना बागमती र कोशीमा न्यून छ।

देशको कोशी र बागमती प्रदेशमा शनिवारसम्म हल्का तथा मध्यम वर्षाको पूर्वानुमान भइरहेको

छ। मौसम अधिकारीहरूले यही वर्षा प्रणाली ठूलो प्रभाव पार्ने खालको नभएको जनाएको छ। तर, हालैका दिनमा भएको विध्वंसकारी वर्षाको असर आले रहेका कारण सजक रहनुपर्ने सुझाएका छन्।

विभागका अनुसार आज शुक्रबार त कोशी र बागमती प्रदेशका एक दुई स्थानमा भारी वर्षासमेत हुनसक्ने सम्भावना छ। यद्यपि, अधिल्लोपट्टक जसरी प्रतिकार्य आवश्यक पर्न सक्ने गरी 'रेड अलर्ट' जारी गर्नुपर्ने खालको नभएको विभागकी सूचना अधिकारी पोखरेल बताउँछिन्।

हालैको विध्वंसकारी वर्षाले विहीवारसम्म २३६ जनाको मृत्यु भइसकेको छ। १९ जनाको अवस्था अझै अज्ञात छ। वर्षाका कारण सडक संरचनामा पुगेको क्षतिलाई पुर्ननिर्माण गर्न २५ अर्ब वढी चाहिने पनि विपद् प्राधिकरणको अनुमान छ। अब आजदेखिको वर्षाले सडक, पुललगायत संरचनासँगै मानवीय क्षति कति गह्र ? भन्ने सकिने अवस्था छैन।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

बंगलादेश ४० मेगावाट बिजुली लैजान तयार

- हरेक असारबाट कात्तिकसम्म पाँच महिना निर्यात हुने विद्युतको मुल्य पाँच वर्षसम्म प्रतियुनिट ६.४ अमेरिकी सेन्ट तोकिएको छ
- ५ महिनामा १ लाख ४४ हजार मेगावाट आवर बिजुली निर्यात हुँदा नेपालले एक अर्ब २३ करोड आम्दानी गर्ने
- बंगलादेशले सन् २०४० सम्म नेपालबाट नौ हजार मेगावाट बिजुली लैजाने यसअघि नै घोषणा गरिसकेको छ



सेन्ट तोकिएको छ। सम्झौतामा प्राधिकरणका घिसिङ, बंगलादेशको बंगलादेश पावर डेभलपमेन्ट बोर्डका अध्यक्ष मोहमद रिजाउल करिम र भारतको 'नोडल एजेन्सी' एनभिभिएनका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत रेणु नाराडले हस्ताक्षर गरेका छन्।

जसअनुसार ५ महिनामा १ लाख ४४ हजार मेगावाट आवर बिजुली निर्यात हुनेछ। प्रतियुनिट ६.४० अमेरिकी सेन्टका दरले ५ महिनामा १२ लाख १६ हजार अमेरिकी डलर आम्दानी हुने प्राधिकरणले खुलाइएको छैन। नेपालको विद्युत प्रतियुनिट नौ रूपैयाँ ३० पैसामा किन्ने बंगलादेश तयार भएको नेपाल विद्युत प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले बताए। 'विद्युत प्राधिकरणले भारतको मुजफ्फरपुर सबस्टेसनमा ४० मेगावाट पावर पठाउनेछ,' सम्झौतापछि घिसिङले भने।

हरेक असारबाट कात्तिकसम्म पाँच महिना निर्यात हुने विद्युतको मुल्य पाँच वर्षसम्म प्रतियुनिट ६.४ अमेरिकी

एनभिभिएनलाई बिजुली उपलब्ध गराउनेछ। उक्त कम्पनीले भारतीय संरचना प्रयोग गरेर बिजुली बंगलादेश पुऱ्याउनेछ। नेपाल र भारतबीचको पहिलो अन्तरदेशीय प्रसारण लाइन हुँदै विद्युत निर्यात गर्न लागिएको हो।

कुल चार सय केभी क्षमताको उक्त प्रसारण लाइनमार्फत पठाइएको बिजुलीको हिसाब मुजफ्फरपुरमा राखिनेछ। मुजफ्फरपुरदेखि भारतको प्रसारण लाइनमार्फत (बेहरामपुर-भेडामारा चार सय केभी) बिजुली बंगलादेश पुग्नेछ। प्राधिकरणले २५ मेगावाट क्षमताको विशूली र २२ मेगावाट क्षमताको चिलिमे जलविद्युत आयोजनाको बिजुली बंगलादेश निर्यात गर्ने तयारी गरेको छ। ती दुवै आयोजनाको बिजुली भारत निर्यातका लागि स्वीकृत पाइसकेकाले पनि सहज भएको बताइन्छ।

'टोकन' कै रूपमा भएपनि नेपालको बिजुली बंगलादेश पुग्नु उर्जा क्षेत्रका लागि महत्वपूर्ण उपलब्धिका रूपमा

लिइएको छ। बुधवार मात्रै दुई देशका उच्च अधिकारीबीच विद्युत खरिद विक्री सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्ने सहमति भएको थियो। उर्जा जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्रालयका सहसचिव एवं प्रवक्ता चिरञ्जीवी चटौतका अनुसार, दुई देशका सचिवस्तरीय संयन्त्रको निर्णयानुसार सम्झौतामा हस्ताक्षर भएको हो। केही दिनभित्रै प्राधिकरणले बंगलादेश बिजुली निर्यात सुरु गर्ने जनाइएको छ।

बंगलादेशमा भएको राजनीतिक परिवर्तनका कारण पछाडि सरेको विद्युत व्यापार सम्झौताका विषयमा पछिल्ला दिनमा सघन छलफल हुँदै आएको थियो। यसैबीचमा दुई देशका उर्जा सचिवस्तरीय संयुक्त निर्देशक समितिको बुधवार मात्रै सम्पन्न भयो। सो बैठकमा नेपालको तर्फबाट उर्जासचिव सुरेश आचार्य र जनगणतान्त्रिक बंगलादेश सरकारका तर्फबाट विद्युत, उर्जा तथा खनिज मन्त्रालयका वरिष्ठ सचिव मोहम्मद हबिबुर रहमानको सहअध्यक्षता थियो।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

इजरायल-लेबनान द्वन्द्व

सतर्क रहन परराष्ट्रको आग्रह

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- इजरायल-लेबनान द्वन्द्व चर्किएसँगै त्यहाँ रहेका नेपालीलाई सुरक्षा सतर्कता अपनाउन परराष्ट्र मन्त्रालयले आग्रह गरेको छ। इरान र लेबनानसँग आक्रोशित इजरायलले लेबनानमा कडा आक्रमण गरेपछि त्यहाँका नेपालीको सुरक्षा चुनौति बढेको भन्दै परराष्ट्रले सतर्कता अपनाउन आग्रह गरेको हो।

इरानले मंगलवार अप्रत्यासित रूपमा इजरायली क्षेत्रमा १८० वटा रकेट आक्रमण गरेको थियो। त्यस्तै लेबनानमा हिजबुल्लाहविरुद्ध लडिरहेका आठ जना इजरायली सैनिकको पनि ज्यान गएको थियो। यसको बदलामा इजरायलले लेबनानमा आक्रमण गरेपछि त्रास फैलिएको छ। ती क्षेत्रमा नेपालीहरूलाई सुरक्षा सतर्कता अपनाएर मात्र बाहिर हिँडुल गर्न भनिएको छ।

मन्त्रालयले हालसम्म लेबनान तथा इजरायलमा भएका सबै नेपाली सुरक्षित रहेको जनाएको छ। अफठचारोमा परेका वा सुरक्षा चुनौति भएका नेपालीलाई नेपाली राजदूतावास कायरो, अवेतनिक नेपाली वाणिज्यदूतावास बेरुतमा सम्पर्क राख्न पनि मन्त्रालयले सूचीत गरेको छ। यसको लागि कर्मचारीको नाम, सम्पर्क नम्बर र इमेल ठेगानासमेत सार्वजनिक गरिएको छ।

यस्तै इजरायलस्थित नेपाली राजदूतावासले पनि त्यहाँ रहेका नेपालीलाई अत्यावश्यक कामबाहेक बाहिर ननिस्कन



विहीवार इजरायलले रकेट आक्रमण गरेपछि बेरुतको एक सहरमा देखिएको धुँवाँको मुस्लो । तस्वीर: एपी

र तोकिएको सुरक्षा मापदण्ड पालना गर्न सचेत गराएको छ। हाल इजरायलमा ५ हजारको हाराहारीमा नेपाली रहेको बताइन्छ। जसमा पछिल्लो समय ११ सय भन्दा बढी केयर गिभरको रूपमा गएका छन्। इजरायल सरकारले हाईअलर्टमा राख्दै सम्भावित आक्रमणको संवेलाई म्यासेज पठाएकाले बाहिर हिँड्ने परे सुरक्षा सतर्कता अपनाउन पनि दूतावासले आग्रह गरेको छ।

यसैगरी पछिल्लो समय भइरहेका द्वन्द्वका कारण सुरक्षा चुनौति बढेको भन्दै इजरायलको सुरक्षाको मापदण्ड अपनाएर सुरक्षित रहन गैर आवासीय संघ (एनआरएनए एनसीसी) इजरायलले अपिल गरेको छ। 'इजरायल सरकारले जारी गरेको हरेक सूचनाहरूको ख्याल

राखौं, सकेसम्म अनावश्यक काममा बाहिर नहिँडौं, साइडन बच्चा सेन्टरमा जान अल्छी नगरौं, भिडियो बनाउने तथा बाहिर हिँड्दा मोबाइलमा बढी व्यस्त हुने काम नगरौं। बस स्टेसन, रेलवे स्टेसन तथा बाहिर हिँड्ने क्रममा आफ्नो वरपर ख्याल गर्दै चनाखो भएर हिँडौं,' एनआरएनए इजरायलले जारी गरेको अपिलमा उल्लेख गरिएको छ।

लेबनानसँगै इरानबाटसमेत आक्रमण हुन थालेपछि अलिअलि त्रास देखिएको भन्दै आतिहालुपने अवस्था नरहेको एनआरएनए इजरायलका महासचिव अलि महम्मद मियाले बताए। तत्काल कुनै समस्या आइपरे दूतावास वा एनआरएनए इजरायलमा सम्पर्क गर्न

पनि उनले आग्रह गरे।

यस्तै हिजबुल्लाहविरुद्ध लेबनानी भूमिमा प्रवेश गरेर इजरायली सेनाले आक्रमण गर्न थालेपछि त्यहाँ कार्यरत नेपाली बढी नै त्रसित बनेका छन्। लेबनानमा करिब १२०० को हाराहारीमा नेपालीहरू रहेको बताइन्छ। जसमा आठसय जति नेपाली शान्ति सेना र बाँकी घरलु कामदार रहेको अनुमान गरिएको इजिप्टको कार्यरतस्थित नेपाली राजदूतावासले जनाएको छ।

अधिकोश नेपालीहरू लेबनानको इन्द्रप्रस्त क्षेत्रभन्दा टाढा रहेको भन्दै उनीहरूसँग निरन्तर कुराकानी गरिरहेको र सबैले सुरक्षित रहेको दूतावासका प्रथम सचिव दीपक घिमिरेले बताए।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

जनहितमा जारी शन्देश

सुरक्षित रहौं रोकथाम गरौं
नियन्त्रण गरौं

डेगी

डेगी रोग डेगी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातको लामखुटेको टोकाईबाट मात्र सर्दछ।

थोरै मात्र पानी जम्मा भएको भाँडामा पनि यो लामखुटेले फुल पाईन्छ र यसको वृद्धि विकास हुन्छ।

डेगीको लक्षणहरू उच्च ज्वरो आउनु, जोर्नी र मांशपेशीहरू, आँखाको गेडी र टाउको बेस्सरी दुख्नु, शरीरमा राता बिमिराहरू आउनु, वाकवाकी लाग्नु वा वान्ता हुनु आदी हुन्।

डेगीबाट बच्ने उपायहरू

एडिज जातको लामखुटेले दिनको समयमा टोक्दछ। त्यसमाथि पनि बिहान र साँझको समयमा टोके सम्भावना बढी भएकोले सो समयमा थप सचेत हुने।

दिउँसो पनि लामखुटे भगाउने धूप बाल्ने र लामखुटेको टोकाईबाट बच्ने महल लगाउने।

घरको झ्याल ढोकामा लामखुटे नछिने जाली हाल्ने।

बिहान, दिउँसो, राती जुनसुकै बेला भुल लगाएर मात्र सुत्ने।

पूरे शरिर ढाक्ने लुगा लगाउने।

आफ्नो घर वरिपरि, कार्यस्थल र सार्वजनिक ठाउँहरूमा पानी जम्न नदिने। पानी राख्ने भाँडालाई लामखुटे नछिने गरि राख्ने छोपेर राख्ने।

लामखुटेले फुल पार्ने सक्ने संभावित घर भित्र र वरपरका पानी जमेको ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुटेको फुल नष्ट गरौं।

प्रभाव दैनिक | www.prabhavonline.com | **प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.**
काभ्रे-७, सिफल, काठमाडौं



बाढीपहिरोले जनधनको क्षति भएको काभ्रेपलाञ्चोकको पनौती नगरपालिका-१२ भूमेडाँडाका पीडितलाई खाद्यान्न वितरणको तयारी गर्दै हाम्रो टिम नेपाल नामक संस्थाका स्वयंसेवक। संस्थाले उक्त क्षेत्रका ७५ पीडित परिवारलाई खाद्यान्न वितरण गरेको छ।

बाढीपहिरो र डुबान प्रभावित १७ हजारभन्दा बढीको उद्धार

त्यसैगरी गृहमन्त्री रमेश लेखकले खोज, उद्धार तथा राहत वितरणका साथै अवरुद्ध राजमार्ग खुलाउन सरोकारवाला निकाय एवं मन्त्रालयसित समन्वय गरिरहेको बताए। उनले प्रभावित जिल्लाका प्रमुख जिल्ला अधिकारीहरूलाई उद्धार, राहत वितरण र घाइतेहरूको स्वास्थ्य उपचारमा विशेष ध्यान दिन निर्देशन दिएका छन्। गृहमन्त्री लेखकले राजमार्ग सञ्चालन गर्न सहजीकरण, यात्रुहरूको सहज र सुरक्षित यात्रा गन्तव्यसम्म पुर्याउन आवश्यकता अनुसार राहत वितरण गर्ने छलफल गरेका थिए।

त्यस्तै काठमाडौं, ललितपुर, भक्तपुर, धादिङ, सिन्धुलीलगायतका जिल्लामा विपद्मा मृत्यु भएका मृतकका परिवारलाई आर्थिक सहायतावापत राहत रकम उपलब्ध गराउनुका साथै घर भत्किएका परिवारलाई राहत रकम वितरण सुरु गरिएको छ। प्रभावित जिल्लामा विभिन्न दातृ निकाय र दाताहरूबाट पनि राहत सामग्री जिल्ला विपद् व्यवस्थापन समितिलाई उपलब्ध भइरहेको छ। सहसचिवको नेतृत्वमा कार्यदल गठन गरी गृह मन्त्रालयले प्रभावित आठ जिल्लामा आवश्यक, समन्वय सहकार्य र विपद्मा परेका नागरिकहरूको सहजीकरणका लागि कार्यदल खटाएको छ। कार्यदललाई प्रभावितहरूको तत्काल उद्धार तथा राहत कार्यमा समन्वय र सहजीकरण, मानवीय र भौतिक क्षेत्रको संक्षिप्त विवरण तयारी गरी तत्काल गन्तव्य कार्यका सन्तुष्टिमा सुफाव दिनेलगायतका कार्यदश दिइएको छ।

हनुमानढोकास्थित दसैं घरमा जमरा राखियो

काठमाडौं (प्रस)- दुर्गा पक्षको पहिलो दिन हनुमानढोका दरवारस्थित दसैं घरमा विधिपूर्वक घटस्थापना गरी जमरा राखिएको छ। नेपाल पञ्चांग निर्णायक विकास समितिले दिएको विहान ९:१६ बजेको साइतमा हनुमानढोका दरवार क्षेत्रको दसैं घरमा वैदिक विधिपूर्वक घटस्थापना गरी जमरा राखिएको हनुमानढोका दरवार हेरचाह अड्डाका कार्यालय प्रमुख सन्दिप खनालले जानकारी दिए। हनुमानढोका दरवारमा रहेको दसैं घरमा राज्यका तर्फबाट घटस्थापना गरी विधिपूर्वक दुर्गा देवीको आह्वान गरी पूजा आराधना गर्ने परम्परा रहेको छ। हनुमानढोकाको दसैं घरमा यसै दिनदेखि बलिहारी पूजा सुरु गरिन्छ। हनुमानढोकाको कोतमा महाअष्टमी र महानवमीका अवसरमा भने ५४ बोका, ५४ रंगीको बलि दिएर विशेष पूजा गरिन्छ। यस वर्ष तिथिको घटवढका कारण असोज २४ गते फूलपाती भित्रचाएपछि अष्टमीमा गरिने पूजा आराधना र बलिको तयारी भएको जानकारी पनि कार्यालय प्रमुख खनालले दिए। वैदिक विधिपूर्वक घटस्थापना गरी दुर्गा देवीको आह्वान गरिएको दसैं घरमा दुर्गा पक्षको पहिलो दिन नवदुर्गापञ्चमीको पहिलो देवी शैलपुत्रीको पूजा आराधना गरिन्छ। दोस्रो दिन ब्रह्मचारिणी, तेस्रो दिन चन्द्रघण्टा, चौथो दिन कुम्भारण्डा, पाँचौं दिन स्कन्दमाता, छैटौं दिन कात्यायनी, सातौं दिन कालरात्रि, आठौं दिन महागौरी र नवौं दिन सिद्धिदात्रीको विधिपूर्वक पूजा आराधना गरिन्छ। नवदुर्गासहित दसैं घरमा वा पूजा कोठामा महाकाली, महालक्ष्मी र महासरस्वतीको पनि विधिपूर्वक पूजा, आराधना गरिन्छ।

मध्यपहाडी राजमार्गको खुर्कोट-घुर्मी खण्ड एकतर्फी खुल्यो

काठमाडौं (प्रस)- मध्यपहाडी राजमार्गअन्तर्गत खुर्कोट-घुर्मीखण्ड विहीवारदेखि एकतर्फी रूपमा खुलेको छ। केही दिनअघि आएको वर्षासँगैको बाढीपहिरोले राजमार्गको सयौं स्थान अवरुद्ध भएपछि पाँच दिनदेखि आवागमन ठप्प भएको थियो। राजमार्गमा दुवैतर्फबाट दुई-दुई वटा डोजर र स्काभेटर प्रयोग गरी पाँच दिनसम्मको निरन्तर प्रयासमा आज दिउँसोदेखि सडक सञ्चालनमा ल्याइएको सिन्धुली गोलजोर गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष ज्वालप्रसाद न्यौपानेले जानकारी दिए। उनका अनुसार मध्यपहाडी सडक आयोजना तथा स्थानीय गोलजोर र फिककल गाउँपालिकाको सहयोग र समन्वयमा घुर्मीबाट दुई र खुर्कोटबाट दुईवटा स्काभेटर प्रयोग गरी एकतर्फी रूपमा सडक सञ्चालन ल्याइएको हो। दुवैतर्फबाट भर्नेको पहिरो पन्छाउँदै अघि बढेका डोजर र एस्काभेटरले स्थानीय कालिआँफेको पहिरो पन्छाएसँगै राजमार्ग सञ्चालनमा आएको उपाध्यक्ष न्यौपानेले जानकारी दिए। खुर्कोट-घुर्मी खण्ड ६१ किलोमिटर लामो दूरीको छ। राजमार्ग सञ्चालनमा आए पनि यस क्षेत्रमा वर्षाले जमिन कमलो बनाएकाले सुख्खा पहिरोको जोखिम कायम रहने भन्दै रात्रिकालीन यात्रा गर्नु जोखिमपूर्ण हुनसक्ने भन्दै सतर्कता अपनाउन अनुरोध गरिएको छ। सो खण्डमा यात्रामा रहनेले उच्च सतर्कता अपनाउनुपर्ने उपाध्यक्ष न्यौपानेले बताए। सयौंको संख्यामा यस खण्डमा स-साना पहिरो भरेका छन्। हाललाई सामान्यरूपमा पहिरो पन्छाएर एकतर्फीरूपमा सडक सञ्चालनमा ल्याइएको छ। यस खण्डअन्तर्गत सबै स्थानमा अहिले ठूला सवारीसाधन सहज रूपमा सञ्चालन गर्न चुनौतीपूर्ण बनेको फिककल गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष राजु बरालले बताए।

कुवेतमा रोजगार कम्पनी : Foody Consumer Delivery Establishment LT. No. 311697 चलावी नं. ६०२९६९८६

सि. नं.	कामदारको पद	मास रकमा	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिवर्ष कमाई	समाप्त कमाई	पुस्तक	समाप्त पुस्तक	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1	DRIVER LIGHT	19	0	140	६९,६६५	५९९९९	५९९९९	५९९९९	५९९९९	५९९९९

अन्तरगतार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १४ गते (14th Oct. 2024) मा हुनेछ।

युएम्मा रोजगार कम्पनी : MAYAN MAYIL BUILDING CONTRACTING LLC LT. No. 305728 चलावी नं. ६०२९०८६८

सि. नं.	कामदारको पद	मास रकमा	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिवर्ष कमाई	समाप्त कमाई	पुस्तक	समाप्त पुस्तक	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1	Carpenter	25	0	1200	८८,०९५	८८,०९५	८८,०९५	८८,०९५	८८,०९५	८८,०९५
2	Steel Fixer	25	0	1200	८८,०९५	८८,०९५	८८,०९५	८८,०९५	८८,०९५	८८,०९५

अन्तरगतार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १४ गते (14th Oct. 2024) मा हुनेछ।

कुवेतमा रोजगार कम्पनी : INJAZ ALMUSTAKBAL COMPANY FOR CONSUMER ORDERS DELIVERY LT. No. 311694 चलावी नं. ६०२९६९८६

सि. नं.	कामदारको पद	मास रकमा	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिवर्ष कमाई	समाप्त कमाई	पुस्तक	समाप्त पुस्तक	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1	DRIVER LIGHT	24	0	140	६९,६६५	५९९९९	५९९९९	५९९९९	५९९९९	५९९९९

अन्तरगतार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १४ गते (14th Oct. 2024) मा हुनेछ।

कतारमा रोजगार कम्पनी : LADY D BEAUTY LOUNGE LT. No. 311683 चलावी नं. ६०२९६९८६

सि. नं.	कामदारको पद	मास रकमा	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिवर्ष कमाई	समाप्त कमाई	पुस्तक	समाप्त पुस्तक	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1	Masseurs	0	2	2000	७८,००५	७८,००५	७८,००५	७८,००५	७८,००५	७८,००५

अन्तरगतार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ असोज १४ गते (14th Oct. 2024) मा हुनेछ।

Sudurpaschim Provincial Province
Ministry of Physical Infrastructure Development
Transport Infrastructure Directorate
Infrastructure Development Office
Sanfebagar, Achham

Invitation for Bids (IFB) No. (IFB):-2081/082-01

Date of publication: 2081/06/18

Method of Procurement: NCB, Eligibility Procedure

1. Infrastructure Development Office invites sealed Bids from all eligible Nepalese Bidders for Construction of Following Road Project with construction detail as follows.

(Name and Identification no of Contract are as follows.)

S N	Contract Identification No:	Description of Work	Estimated Amount (NRS.) [Excluding VAT & Contingencies]	Bid Security amount	Bid Security Validity Period	Last Date For Bid Submission	Cost of Bid Document (NRS.)
1	IDO/ACHM/33701012/2081/082-01	Construction and Upgrading of 3 Nos of Roads of Chaurpartari RM Achham.	9,822,669.06	260000	Validity up to 120 days from the last date of bid submission	2080/07/21	3,000
2	IDO/ACHM/33701012/2081/082-02	Construction and Upgrading of Babla Wada Karyalay Dekhi Putru Sadak Sa Na Pa 12 Achham	4,274,342.38	107000		2080/07/21	3,000
3	IDO/ACHM/33701012/2081/082-03	Construction and Upgrading of Matena Jimradi Sadak, Raunaka Pipal Dekhi hham Dharmiksthal Sadak Sa Na Pa 07, Dhakatola Naulaghar Maljhul Sadak & Lampata Sadak Sa NaPa 04 Achham	2,631,664.39	66000		2080/07/21	3,000
4	IDO/ACHM/33701012/2081/082-04	Construction of Brahamdada Lesada Dahpata Tolena Sadak Sa Na Pa 05, Achham	4,258,227.97	107000		2080/07/21	3,000

2. Eligible Bidders may obtain further information and inspect the Bidding Documents at the Infrastructure Development Office Sanfebagar Achham, Email Address: p7ido.achham@gmail.com, Contact No: 097-625214 or may visit PPMO website www.bolpatra.gov.np.

Name of the Bank: Rastriya Banijya Bank Mangalsen Branch, Achham
Name of Office: Infrastructure Development Office, Achham
Office Code no. : 3370172017
Office Account no.: 1000100200010000
Rajaswa (revenue) Shirshak No.: 14229

3. The bids will be opened in the presence of Bidders' representatives who choose to attend at 13:00 hours on 2081/07/21 At the Infrastructure Development Office Achham.

4. If Bidder wish to Submit the bid security in the form of cash bidder has to deposit cash in Dharauti account no 4260100202030000 of Infrastructure Development Office Achhamat Rastriya Banijya Bank Mangalsen Branch, Achham and Submit Bank Deposit Voucher along with a Bid.

5. Any Amendments in This tender Notice will be posted in the notice board of IDO, Achham or may visit PPMO e-GP system www.bolpatra.gov.np

Senior Divisional Engineer



जोखिमपूर्ण सिन्धुलीको गोलजोर गाउँपालिका-६ बलेनी र आनामानेबीचमा रहेको रामेछाप गाउँपालिका-९ मा जोडिएको क्षतिग्रस्त भोलुंगे पुलमा जोखिम मोलेर यात्रा गर्दै रामेछापवासी । असोज १२ गते सुनकोसी नदीमा आएको बाढीले पुलमा क्षति गरेको हो । तस्विर: राधिका बुढाथोकी/रासस

गोरखा दरबारमा विधिपूर्वक जमरा राखियो

गोरखा (प्रस)- गोरखा दरबारको दशैघरमा विहीवार विधिपूर्वक जमरा राखिएको छ । नवरात्रको पहिलो दिन घटस्थापनाका अवसरमा मूलदरवारस्थित दशैघर, कालिकार गोरखनाथ मन्दिरमा विहान ९:१६ बजेको साइतमा जमरा राखिएको गोरखकाली मन्दिरका मूल पुजारी शारदाप्रसाद भट्टराइले जानकारी दिए ।



परम्पराअनुसार विहान सबै गोरखकाली मन्दिरको कैलाश कोठामा देवी भगवतीलाई मूल दरवारको गर्भगृह (पूजाकोठा) मा पदस्थापना गराइ पानी घडा थापेर जमरा राखिएको उनले बताए । 'गोरखा दरबारको जमरा घरमा एक पाथी, कालिका मन्दिरमा र गोरखनाथ मन्दिरमा चार/चार

मानाको दरले जौको जमरा राखिएको छ,' उनले भने, 'उपल्लो कोट, तल्लो कोटहरूमा पनि एक/एक मानाको दरले जमरा राखे गरिन्छ, गोरखा दरवारका सबै ठाउँमा कुल तीन पाथीको जमरा राखिएको छ।' यहाँ जमरा राखेपछि मात्र देशभरका हिन्दू धर्मावलम्बीले घरघरमा जमरा राख्नु भन्ने मान्यता रहँदै आएको छ । प्रतिपदा सुरु भएसँगै कालिका मन्दिरमा नियमित कालो बोकाको बलि दिने प्रचलन छ । बडादसैमा टीकासँगै जमरा लगाउँदा शुभ हुने धार्मिक विश्वास पाइन्छ । घटस्थापनाको दिन राखिएको जमरा विजयादशमीको दिन टीकासँगै लगाउने गरिन्छ ।

कोसीको बाढी: कसैलाई डर, कसैलाई अवसर

सुनसरी- केही दिनको अघिल्लो वर्षाले देशभरको जनजीवन अस्तव्यस्त बनायो । राजधानी काठमाडौँलगायत आसपासको क्षेत्रमा अत्यधिक वर्षाले ठूलो विपत्ति निम्त्यायो । सयौंले ज्यान गुमाए भने अर्बौंको क्षति भयो । यसपटकको भीषण वर्षाले कोसी प्रदेशमा पनि ठूलो क्षति पुगेको छ । कोसीसहित विभिन्न नदीमा आएको बाढीले धेरैको उडिवास लगायो । कति पुल भत्किए, कति बस्ती उजाडिए । तर, नदी किनारक्षेत्रका केही सर्वसाधारणलाई भने कोसीमा आएको बाढी अवसर पनि बनेको छ ।



चार ट्र्याक्टरसम्म संकलन गर्न भ्याउँछन् । उनले भनिन्, 'अरुबेला जंगलमा साइकल लिएर दाउरा खोज्न घण्टौ लाग्छ, अहिले बाढीले ल्याएको दाउरा संकलन गर्नसके वर्ष दिनलाई दुक्क ।' पैसाको खाँचो परेको बेला दाउरा बेचेर पैसा पनि लिन सकिने उनी बताउँछन् । कोसी नदीको बीचमा रहेको बराहक्षेत्र बढा न ६ र ९ कोसीटप्पुमा यतिबेला दाउराको विस्कन् सुकाएभैं दृश्य देखिन्छ । कोसीटप्पुका बासिन्दाको आम्दानीको मुख्य स्रोत बाढीले बगाएर ल्याएको दाउरा हो । बाढीले दाउरामात्र होइन, ठूला रूख पनि बगाएर ल्याउने गर्छ । त्यहाँका युवाहरूले समूह बनाएर ठूल्ला रूख चिरेर राम्रो काठ निकाली वढी मूल्यमा विक्री गर्ने गरेका कोसीटप्पुका स्थानीयवासी सन्तोष राजवंशीले बताए ।

बराहक्षेत्र नगरपालिका-६ का वीरबल माफ्ती कोसी नदीबाट दाउरा फिक्रेर परिवारको गर्जो टार्छन् । उनले वर्षायामको बेला वर्षभरि पुग्ने दाउरा कोसीबाट संकलन गर्दै आएका थिए । संकलित दाउरा आफूले बाल्ने र धेरै भएमा बेचेर गुजारा चलाउने उनको पुरानै पैसा हो । यसपटकको बाढीले धेरै दाउरा बगाएर ल्याएपछि एक वर्षलाई पुग्ने गरी जोहो गरेको उनले बताए । खाना पकाउनेदेखि आफूले पालेको १५ सुंगुर र पाँच भैंसीलाई कुंडो पकाउन एक वर्षको लागि दाउराको जोहो भएकामा उनी दुक्क छन् । 'यो वर्ष मनसुन सकिने बेलामा बाढी आयो । घर अलि पर भएकाले केही क्षति हुन पाएन,' माफ्तीले भने, 'यसपटकको जस्तो बाढी कोसीमा आएको मैले अहिलेसम्म देखेको थिइनँ । दाउरा पनि धेरै ल्यायो ।' तीन दिनको भारी वर्षाका

कारण आएको बाढीले अहिले बराह क्षेत्रका धेरैजना दाउरा संकलनमा व्यस्त छन् । माफ्तीजस्तै मजदुरी गर्ने अधिकांश दसै खर्च जुटाउन रातदिन नभनी दाउरा संकलन गरिरहेका छन् । चतराको कोसी किनार क्षेत्रमा ज्याला मजदुरी गरेर जीविका चलाउँदै आएका उनीहरू अहिले कोसीबाट निकालेको दाउरा बेचेर आम्दानी गरिरहेका छन् । नदीको भेलले बगाएर ल्याएको दाउरा संकलन गरेर जीविका चलाउनेको दैनिकी यतिबेला कोसी बगरमा बितेको छ । बाढीले किनाराका बासिन्दा त्रसित बने पनि माफ्तीजस्ता कतिपयका लागि अवसर बनेको छ । बराहक्षेत्र-८ की सोभा चौधरी पनि कोसीबाट दाउरा निकालेर दसै खर्च जुटाइरहेकी छन् । नदीबाट दाउरा निकालेर बगरमा राखेको देखा धेरैले सजिलो ठाने

पनि ज्यानको बाजी राखेर भेलबाट दाउरा निकाल्न चुनौतीपूर्ण रहेको उनको भनाइ छ । उनी भनिन्छन्, 'सजिलो त कहाँ छ र दाउरा निकाल्न । निकै बल लगाउनुपर्छ । निकालेर राखेको दाउरा पनि कहिलेकाहीँ भेलले फेरि बगाइदिन्छ ।' कोसीमा बाढी आएको बेला रातिदेखि किनारमा दाउरा संकलन गर्नेको भीड लाग्छ । कोसीमा राम्रोसँग पौडिनसक्ने बलिया पुरुष ढुंगा लिएर नदीको बीचसम्म पुगेर दाउरा संकलन गर्छन् । महिला र पौडिन नआउनेहरू बगर छेउमा बसेर दाउरा संकलन गर्छन् । जोखिम मोलेर कोसीबाट निकालिएको दाउरा बजारमा प्रतिट्र्याक्टर १२ हजारदेखि २० हजार रूपैयाँसम्ममा विक्री हुने गरेको बराहक्षेत्र-८ जितपुरका आसा चौधरी बताउँछन् । कतिपयले बाढीले बगाएर ल्याएको दाउरा एकदिनमै तीनदेखि

वैकल्पिक ट्र्याक खोलेर मन्थली-काठमाडौँ आवतजावत

रामेछाप (प्रस)- मन्थलीबाट दोलखाको किर्नेटार-चरिकोट हुँदै काठमाडौँसम्मका लागि सडकमार्गको आवागमन बुधवार साँझबाट खुलेको छ । गत विहीवारदेखि शनिवारसम्म परेको अघिल्ल वर्षाका कारण गएको बाढीले किर्नेटार हाइड्रोपावर नजिक तामाकोसी नदीले कटान गरेको थियो । पाँच दिनपछि अस्थायीरूपमा किर्नेटारमा रहेको खिन्ती प्रोजेक्ट स्कुलको बीच भाग हुँदै नेपाली सेनाको क्याम्प क्षेत्रको भित्री भागबाट ट्र्याक खोलेर सडक सञ्चालनमा ल्याइएको हो । रामेछापको मन्थलीबाट दोलखाको किर्नेटार-चरिकोट-मुडे हुँदै सिन्धुपाल्चोकको खाडीचौर हुँदै काठमाडौँ आवतजावत गर्ने गरिन्छ । वर्षाका कारण सुनकोसीको बाढीले सिन्धुलीको खुर्कोटस्थित पुल बगाएपछि र दोलखाको किर्नेटारको बाटो तामाकोसीले कटान गरेपछि मन्थली-काठमाडौँ आवागमन शनिवारदेखि अवरुद्ध थियो ।

Government of Nepal (GoN)
Ministry of Energy, Water Resources and Irrigation
Alternative Energy Promotion Center (AEPIC)
Tahachal, Kathmandu, Nepal
Tel: +977-1-4598013/4598014
Email: info@aepc.gov.np Website: www.aepc.gov.np

REQUEST FOR PROPOSALS
Contract Identification Number: AEPIC/CCU/RFP/2081/82-01
Date of Notice Publication: 04 October 2024

Alternative Energy Promotion Centre (AEPIC), a National focal agency promoting renewable energy technologies in Nepal, is currently executing various Renewable Energy Programs with the support of the Government of Nepal and various international development partners. AEPIC hereby Requests for Proposal (RFP) from eligible Consulting Firms/Institutions for the tasks: "User Survey of Ecozone Improved Cooking Stove (ICS) Project in Nepal"

- The proposal must contain **Technical** and **Financial** proposals sealed in **Separate Envelopes**. Both the sealed proposals must be sealed in another single envelop mentioning **Title of the task and RFP Number**.
- Detailed RFP (with ToR) for the above task can be downloaded from www.aepc.gov.np or can be obtained from AEPIC, Tahachal, Kathmandu, Nepal.
- Proposal (in Hard Copy) must be delivered manually to the address above by **12:00 hour's local time on or before 23 October 2024**.
- Received Proposal (**Technical**) shall be opened in the presence of Proponents' representatives who choose to attend at **12:30 P.M. on 23 October 2024** at the office of AEPIC, Tahachal, Kathmandu, Nepal.
- The method of selection will be Quality and Cost Based Selection (QCBS), **80:20** weightage for Technical and Financial proposals respectively.
- Other details are available in the RFP document.

साउदीमा रोजगार कम्पनी: NAQWA FOR SWEETS COMPANY शहर: BURAIQA
पूँ सोफ्टवेर मिति: २०८१/०६/१८
IT. No. 311657
कामदारको पद: मानव संसाधन, मारिफत तालिम, अर्थतन्त्र, प्रशिक्षण, प्रशासन, वित्त, कानून, स्वास्थ्य, सुरक्षा, सफाई, अन्य पदहरू।
1 Loading & Unloading Workers 14 0 1000 ३५७८२२

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ असोज १५ गते (11th Oct. 2024) ना हुनेछ ।

SKY BLUE H.R. SOLUTION PVT.LTD
Sinaamangal-9, Gaiganga, Kathmandu, Nepal, Tel: 01-4593566, 9802358961/65, Email: skybluehrsolutionspvttd@gmail.com, Web: www.skybluehr.com

कुवेतमा रोजगार कम्पनी: Kuwait Cement Ready mix concrete Company
पूँ सोफ्टवेर मिति: २०८१/०६/१८
IT. No. 311677
कामदारको पद: 1 Assitant 1.0 0 135 ५६.८६०, 2 Driver 7.0 0 200 ८८.०००, 3 Labour 1.0 0 135 ५६.८६०
अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ असोज १५ गते (11th Oct. 2024) ना हुनेछ ।

DIKSHYA OVERSEAS PVT. LTD.
Airport Street, Sinaamangal-9, Kathmandu, phone: 1-5921232, +977-9816331813, 9840203353
Email: info@dikshyaoverseas.com, Website: www.dikshyaoverseas.com

साउदीमा रोजगार कम्पनी: DESERT SOLUTION GENERAL CONTRACTING COMPANY L.L.C.
पूँ सोफ्टवेर मिति: २०८१/०६/१८
IT. No. 311704
कामदारको पद: 1 Worker 3 0 1000 ३५७८२२
अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ असोज १५ गते (11th Oct. 2024) ना हुनेछ ।

Jasmine Overseas Pvt. Ltd.
Basundhara, Dhapasi Chauki, Kathmandu, Nepal, Tel: +977-1-4365056, 4387950, 4389279

बहराइतमा रोजगार कम्पनी: Florida gulf construction
पूँ सोफ्टवेर मिति: २०८१/०६/१८
IT. No. 311703
कामदारको पद: 1 LABOUR 100 0 100 ३५७८२०
अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ असोज १५ गते (11th Oct. 2024) ना हुनेछ ।

PARADISE HUMAN RESOURCE PVT. LTD.
KMC-9, Janyung Gull, Kathmandu, Tel: 01-5921521, 5921522, Email: paradisehuman123@gmail.com, info@paradisehumanresource.com.np, Web: www.paradisehumanresource.com.np

बहराइतमा रोजगार कम्पनी: Al wadi Cleaning & Maintenance Contracting WLL
पूँ सोफ्टवेर मिति: २०८०/०८/१०
पूँ विज्ञापन सोफ्टवेर मिति: २०८१/०६/१८
IT. No. 280286
कामदारको पद: 1 Cleaner 10 0 100 ३५७८२०
अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ असोज १५ गते (11th Oct. 2024) ना हुनेछ ।

Paradeshi Overseas Services Pvt. Ltd.
Kathmandu Metroopolitan-7, Mirpark Umakunda Marga, Nepal, Tel: 01-5914513
Email: info@paradeshioverseas.com.np, a.paradeshioverseas@gmail.com, Website: www.paradeshioverseas.com.np

साउदीमा रोजगार कम्पनी: MOHAMMED HUSSEIN AL MAKRAMI TRADING COMPANY सेना सलुक वि सलुक
पूँ सोफ्टवेर मिति: २०८१/०६/१८
IT. No. 311667
कामदारको पद: 1 Car Driver 1 0 1300 ८६.६६०, 2 Construction Labourers 2 0 1000 ३५७८२२
कम्पनी: National operation company for operation and maintenance
अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ असोज १५ गते (11th Oct. 2024) ना हुनेछ ।

Prince International Service Pvt. Ltd.
Samakhshi-26 Ktm, Nepal, Tel: +977-1-4387650, Mobile: 981-3952892, 9706180600, 9813952892
E-mail: info@princes.com, mkhatiwada799@gmail.com, binod2551@gmail.com

साउदीमा रोजगार कम्पनी: Vision Fantasy Decoration Establishment
पूँ सोफ्टवेर मिति: २०८१/०६/१८
IT. No. 311659
कामदारको पद: 1 Load & Unloading Workers 4 0 1000 ३५७८२२
अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ असोज १५ गते (11th Oct. 2024) ना हुनेछ ।

Sulav Recruitment Pvt. Ltd.
Maharajgullu, santhopark, Kathmandu Nepal, Telephone: +977- 5903011/5903012, Email: sulavrecruitment@gmail.com, Website: www.sulavhr.com



दशैं मनाउन घर फिर्ता | दशैं, तिहार मनाउन बारेकोट-४ चाखुरेपाटनबाट भेडा लिएर घरतर्फ फर्किदै बारेकोटवासी। चरिचरनका लागि उनीहरूले भेडीगोठ चाखुरेपाटन ल्याएका थिए। तस्विर: हेमन्त केसी/रासस

पेट्रोलियम पाइपलाइन निर्माणका लागि सम्झौता



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपाल र भारतबीच दुई महत्वपूर्ण पेट्रोलियम पाइपलाइन निर्माणसम्बन्धी द्विपक्षीय सम्झौतामा हस्ताक्षर भएको छ। विहीबार राजधानीमा आयोजित समारोहमा नेपाल आयल निगमका कार्यकारी निर्देशक डा. चण्डिकाप्रसाद भट्ट र इण्डियन आयल कर्पोरेशन लिमिटेडका निर्देशक सेन्थल कुमारले सम्झौतामा हस्ताक्षर गरे। उक्त अवसरमा भारतीय पेट्रोलियम तथा नेचुरल ग्यास मन्त्रालयका सचिव पंकज जैन तथा इण्डियन आयल कर्पोरेशनका

अध्यक्ष भिसितस कुमारको उपस्थिति रहेको नेपाल निगमले जनाएको छ। सम्झौता अनुसार भारतको सिलिगुडीबाट नेपालको भूपास्थित चारआलीसम्म ५० किलोमिटर लामो पेट्रोलियम पाइपलाइन निर्माण हुनेछ। साथै चारआलीमा १८ हजार नौ सय किलोलिटर क्षमताको 'स्मार्ट ग्रिनाफिल्ड टर्मिनल' निर्माण हुनेछ। यस्तै, अमलेखगञ्जबाट चिबनको लोथरसम्म ६२ किमी लामो पेट्रोलियम पाइपलाइन परियोजना पनि भारत सरकारको अनुदानमा निर्माण हुने जनाइएको छ। लोथरमा ९१ हजार नौ सय किलोलिटर

क्षमताको स्मार्ट ग्रिनाफिल्ड टर्मिनल भारत सरकारको प्राविधिक सहयोगमा नेपाल आयल निगमले निर्माण गर्नेछ। ती आयोजनाको कुल लागत रु १५ अर्ब बराबर रहेको निगमले जनाएको छ। तत्कालीन प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड' को भारत भ्रमणका क्रममा ती आयोजना अगाडि बढाउने सहमति भएको थियो। यसअघि नेपाल र भारतबीच अन्तर देशीय पहिलो पेट्रोलियम पाइपलाइन मोतिहारी-अमलेखगञ्ज भन्दा २०७६ मा उद्घाटन भई सञ्चालनमा छ। यो पाइपलाइनको लम्बाइ ६९.१ किलोमिटर छ।

'कृषि उत्पादनको सरकारले बजारीकरण गर्छ'

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री दामोदर भण्डारीले कृषकले उत्पादन गरेका वस्तुको खाद्य व्यवस्था तथा व्यापार कम्पनी लिमिटेडमार्फत खरिद गरेर सरकारले बजारीकरण गर्ने बताएका छन्।

'व्याण्डीकाफट, मेड इन नेपाल, मेक इन नेपाल' भन्ने मूल नारा का साथ भूकृटीमण्डपमा विहीबारदेखि सुरु भएको हस्तकलाका सामग्रीको प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले आयोजित तीन दिने हिमालयन इन्टरनेशनल एक्सपोको उद्घाटन समारोहमा उनले नेपाली कृषकले उत्पादन गरेका हरेक वस्तुको बजारीकरणका लागि वाणिज्य मन्त्रालयबाट छिट्टै कार्यविधि बनाएर खरिद प्रक्रिया थालिने बताए।

केही समययता जुम्लालगायतका जिल्लामा स्याउको बिक्री नभएर बोटमै सड्न थालेको भनेर हल्ला फिजाइएपछि सरकारले त्यसको बजारीकरण गर्न चाँसो देखाउँदा त्यहाँका स्याउका बोट नै पहिल्यै व्यापारीले ठेक्कामा किनिसकेको जानकारी

प्राप्त भएको मन्त्री भण्डारीले बताए।

'सरकारले कृषकलाई प्रोत्साहित गर्न उनीहरूले उत्पादन गरेका खाद्य पदार्थ तथा वस्तुको बजारीकरण गर्ने तयारी गरिरहेको छ, अहिले पनि कर्णालीको सिमी र मासी चामललगायत वस्तु खरिद गरेर खाद्य व्यवस्था तथा व्यापार कम्पनी लिमिटेडले बजारीकरण गरिरहेको छ, अब कम्पनीले हिमाली तथा पहाडी जिल्लाका किसानलाई प्रोत्साहित गर्न अन्यत्र बिक्री हुन नसकेका वस्तु खरिद गर्नेछ', उनले भने।

यस्तै मन्त्री भण्डारीले नेपाली उत्पादनको निर्यात वृद्धि गरी आर्थिक समृद्धिको दिशातर्फ अगाडि लैजान यो प्रदर्शनीले महत्वपूर्ण भूमिका खेल्ने भनाइ राखे। उक्त एक्सपोबाट हस्तकलासंग सरोकार राख्ने लघु तथा मझौला उद्यमीका लागि लगानी र व्यापार दुवैको अवसरसमेत सिर्जना भएको उनको भनाइ छ।

उनले नेपाली उत्पादनको उपभोग गर्नुपर्नेमा जोड दिए। मन्त्री भण्डारीले भने, 'उद्योग मन्त्रालयले अहिले स्वदेशी

वस्तुको उपभोगलाई अनिवार्य गराउने अभियानअनुसार स्वदेशी वस्तुको उपभोगका विषयमा कार्यविधि बनाइरहेको छ, कार्यविधिले पहिलो चरणमा सरकारी निकायबाट स्वदेशी वस्तुको उपभोग अभियानको सुरुआत गरेर विस्तारै देशव्यापी बनाइने छ, कार्यविधि लगभग अन्तिम चरणमा छ।'

यस्तै मन्त्री भण्डारीले अन्तराष्ट्रियस्तरको प्रदर्शनी स्थलको आवश्यकता औल्याउँदै निजी क्षेत्रसंगको सहकार्यमा प्रदर्शनीस्थल निर्माण गर्न सरकार तयार रहेको बताउनुभयो। साथै उनले निजी क्षेत्रसंगै सहकार्यमा जिर्ण एवं बन्द अवस्थामा रहेका देशका उद्योग तथा कलकारखाना सञ्चालन गर्न सरकारले पहल गरिरहेको बताए।

कार्यक्रममा सांसद ज्ञानेन्द्र शाही र गणेश पराजुली, नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघका सदस्य डा रामशरण थपलियालगायत वक्ताहरूले स्वदेशी वस्तुको उपभोगमा जोड दिँदै बन्द अवस्थामा रहेका उद्योग सञ्चालन गरिनुपर्ने र युवा जनशक्ति पलायन रोक्नुपर्नेमा जोड दिए।

च्याङग्राको मूल्य घट्यो

म्याग्दी (प्रस)- दशैं पर्वका लागि मुस्ताङबाट ल्याइएको च्याङग्राको मूल्य यसपटक सस्तो भएको छ। च्याङग्राको संख्या बढेको र विगतका वर्षमा बजारमा ल्याएको च्याङग्राको मूल्य महंगो हुँदा व्यापार नभएपछि यसपटक कृषकहरूले नै बिक्री मूल्य घटाएका हुन्। गत वर्ष खोरमै प्रतिगोटा ४० हजार भन्दा बढी मूल्य तिरै च्याङग्रा खरिद गरेका व्यापारी टीसी छेवाङ गुरुङले यसपाली ३० देखि ३३ हजारमा किसानबाट खरिद गरेको बताए। 'ठाउँ अनुसार पाँच देखि १० हजार कम मूल्यमा च्याङग्रा खरिद भएकाले बिक्री गर्ने मूल्य पनि घटाएका हो', उनले भने 'गत वर्ष काठमाडौं पोखरामा प्रतिगोटा रु. ५५ हजारसम्म परेको च्याङग्राको मूल्य यसपाली रु. ४५ हजार भन्दा कम हुन्छ।' गत वर्ष बजारमा ल्याएको च्याङग्रा महंगी हुँदा बिक्री नभएर व्यापारीले नोक्सान व्यहोरेको गुनासो गरेका थिए।

छेवाङ सहित डोल्पाका चार जना व्यापारीले मुस्ताङ हुँदै पाँच दिन हिंडेर दुई सय ५० च्याङग्रा बिक्री गर्न पोखरा लैजानका लागि बुधवार म्याग्दीको घोडेपानी पुगेका छन्। मुस्ताङका साथै डोल्पा र मुगुबाट ल्याइएका च्याङग्राहरू दशैंमा बिक्रीका लागि म्याग्दी हुँदै देशका विभिन्न सहर बजारमा पुग्न थालेका छन्। म्याग्दी, कास्की, पर्वत, बागलुङ, काठमाडौं लगायत ठाउँबाट च्याङग्रा खरिद गर्नका लागि व्यापारीहरू मुस्ताङ पुगेर फर्किन थालेका हुन्।

दशैंमा पनि आर्या न्युरोमा २४ सै घण्टा सेवा

प्रभाव संवाददाता

विराटनगर- विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. ३ कन्चनबारीस्थित आर्या न्युरो हस्पिटलमा वडा दशैंमा पनि २४सै घण्टा विशेषज्ञ सेवा उपलब्ध हुने भएको छ।

चाडपर्वमा अस्पतालहरूमा विशेषज्ञ चिकित्सक नहुँदा विरामीले हैरानी भोग्नु परेको अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै आर्या न्युरो हस्पिटलले २४ सै घण्टा विशेषज्ञ सेवा उपलब्ध गराउने भएको हो।

दशैं, तिहार, नेपाल सम्वत, छठलगायतका पर्वहरूमा पनि अस्पतालले विशेषज्ञ सेवाहरू उपलब्ध राख्ने अस्पतालका निर्देशक दिनेश ठाकुरले बताए। 'आर्या न्युरोले गुणस्तरीय तथा भरपर्दो सेवाहरू उपलब्ध गराउँदै आएको छ।

दशैं, तिहार जस्तो पर्वहरूमा विशेषज्ञ चिकित्सक नहुने समस्या प्राय जसो हरेक



चाडपर्वहरूमा हुने गर्छ। त्यही भएको कारणले हामीले चाडपर्वहरूमा पनि विरामीलाई भरपर्दो विशेषज्ञ सेवाहरू उपलब्ध गराउने उद्देश्यले

सेवा सुचारु राख्ने भएका हौं,' निर्देशक ठाकुरले भने। न्युरो सम्बन्धी उपचारमा अत्यन्तै सावधान भएको आर्यामा टाउको, मेरुदण्ड, हाडजोर्नी तथा नशा सम्बन्धी

सम्पूर्ण स्वास्थ्य उपचार सेवाहरू उपलब्ध रहेको छ। अस्पतालका वरिष्ठ न्युरो सर्जन तथा प्रबन्धक निर्देशक डा. पंकजराज नेपालसहितको टिमले न्युरो सम्बन्धी सम्पूर्ण उपचार सेवाहरू प्रदान गर्दै आएका छन्।

निःशुल्क न्युरो ओपीडि

अस्पतालले चाडपर्वको अवसर पारेर छुट्टा योजना पनि ल्याएको छ। निःशुल्क न्युरो ओपीडि सेवाको साथै जाँचहरूमा पनि छुट्टा ल्याएको छ। अस्पताल आएका ज्येष्ठ नागरिकहरूको लागि जाँचमा १५ प्रतिशत र अन्य विरामीहरूको लागि १० प्रतिशत छुट्टा हुने भएको अस्पतालले जनाएको छ। ओपीडि निःशुल्क र जाँचहरूमा छुट्टा विरामीलाई उपचारमा सहयोग पुग्ने उद्देश्यले यस्तो योजना लिएर आएको अस्पतालकी अध्यक्ष डा. अर्चना चौधरीले जानकारी दिइन्।

वैदेशिक रोजगारमा जाँदा ध्यान दिनुपर्ने कुराहरू:

- जान चाहेको देशको भाषा, कानून र त्यहाँको संस्कृतिको आधारभूत जानकारी राखौं।
- वैदेशिक रोजगारमा जाँदा प्रचलित कानूनबमोजिम श्रम स्वीकृति लिएर मात्र जाऔं।
- नेपालको वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी कानूनहरूको आधारभूत जानकारी राखौं।
- सीप सिकेर मात्रै वैदेशिक रोजगारीमा जाऔं।
- वैदेशिक रोजगारमा जानुअघि रोजगारदाता कम्पनीले दिने सेवा, सुविधा र लाग्ने खर्च यकिन गरेर मात्रै जाऔं।
- वैदेशिक रोजगारमा जाँदा भिजिट भिषामा नभई रोजगार भिषामा जाऔं।
- वैदेशिक रोजगारमा हुने ठगीबाट बच्न बिचौलियाबाट सजग रहौं।



नेपाल सरकार विज्ञापन बोर्ड

अब मात्र एक क्लिकमा...

www.prabhahabonline.com



www.facebook.com/Prabhab Online



प्रभाव दैनिक